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псевдодемократіях демократичні інститути імітуються, однак використовуються 

виключно як інструменти збереження влади. Ще однією формою гібридного режиму є 

змагальний авторитаризм, який передбачає наявність реальної, хоча й нерівноправної 

політичної конкуренції, яка відбувається в умовах домінування правлячої еліти. Такий 

тип режиму зберігає зовнішні риси демократії, але зловживає правилами гри, постійно 

змінюючи їх на свою користь [2]. 

У гібридних режимах політична влада має подвійний характер: з одного боку, вона 

прагне виглядати легітимною, з іншого – активно обмежує політичну участь, аби 

зберегти контроль. Ці системи є надзвичайно гнучкими, здатними адаптуватись до 

внутрішнього та зовнішнього тиску, одночасно імітуючи відкритість і зміцнюючи 

авторитарні механізми. Саме тому аналіз гібридних режимів має ключове значення для 

розуміння сучасної політичної динаміки, зокрема у країнах перехідного типу, де 

демократизація супроводжується політичною нестабільністю, слабкістю інституцій і 

впливом зовнішніх акторів. 

Таким чином, гібридні політичні режими не є ні повноцінною демократією, ні 

класичним авторитаризмом, а займають проміжну позицію, що дозволяє правлячим 

елітам балансувати між внутрішньою легітимністю та контролем. Їх вивчення дозволяє 

краще зрозуміти процеси демократичного згортання, політичного маніпулювання та 

трансформації влади в сучасному світі. 
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Геноцид – це цілеспрямовані дії з метою повного, або часткового знищення 

національних, етнічних, расових груп населення чи народів (в першопочатковій версії 

Рафала Лемкіна також політичних та культурних груп). Істотним чинником геноциду є 

визначальна роль держави в цьому процесі. 

Часто, опинившись при владі, радикальні політики чи політичні еліти можуть 

встановити в державі диктатуру й підпорядкувати всі джерела державної влади 

реалізації своїх цілей. Серед них може бути і геноцид окремих груп населення. З такої 

позиції, геноцидальна політика є свідомим рішенням політичного проводу, а геноциди 

починаються з політичних рішень на найвищих щаблях влади. Визначальна роль 
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політичних рішень центральних політичних чинників може бути окреслена й інакше. 

Деякі дослідники говорять про геноцид «з боку держави чи іншої влади», або «з боку 

державного бюрократичного апарату» [2, c. 68]. Як зауважила Гелен Фейн: «Майже всі 

визнають, що геноцид – це здебільшого державний злочин» [2, c. 68]. 

Інші автори воліють говорити про «панівну еліту», «політичну еліту» чи 

«політичний провід (урядовий і позаурядовий)». Якщо одні автори прагнуть наголосити 

важливість державної організації (бюрократії та монополії на насильство) в підготовці 

й здійсненні геноциду, то інші – звертають увагу на те, що державами керують люди. 

Отже, не так держава, як певні політичні лідери та їхні підлеглі є корінням зла [2, c. 68]. 

Однією з труднощів в трактуванні терміна «геноцид» є його вузьке юридичне 

визначення. Крім того, для застосування цього поняття необхідно довести навмисність 

дій, оскільки геноцид – це спланований акт. Також відсутня чітка правова ієрархія, яка 

б визначала місце геноциду у співвідношенні зі злочинами проти людяності. Юристи 

зазначають, що відмінність між злочинами проти людяності та геноцидом полягає в 

наступному, що злочини проти людяності – це масові вбивства, що здійснюються 

систематично. А геноцид спрямований на знищення певної групи як такої, а не окремих 

осіб. Злочини проти людяності спрямовані на індивідів, а геноцид – проти групи. Різні 

підходи до трактування геноциду спричинили появу додаткових термінів, таких як 

лінгвоцид, етноцид, урбоцид, культурний геноцид. Також існують відмінності в 

розумінні геноциду серед різних країн, особливо між тими, які є спадкоємцями держав, 

що вчиняли геноцид, і тими, чиє населення зазнало цього злочину. 

Яскравим прикладом геноциду є Голокост, яким окреслюють вбивство євреїв 

нацистами та їхніми посібниками. Голокост є результатом нацистської політики А. 

Гітлера, який, розвиваючи попередні расистські теорії та ідеї політичного, 

економічного і побутового антисемітизму, вже на поч. XX ст. виступив із партійною 

програмою, у якій відповідальність за поразку Німеччини у Першій світовій війні 

поклав на євреїв, звинувативши їх також у післявоєнному політичному і економічному 

розладі Німеччини. Антисемітизм А. Гітлера та націонал-соціалізму поєднувався із 

страхом перед більшовизмом, появу якого вони також приписували ролі єврейства. 

Прийшовши до влади, нацисти зробили антисемітизм офіційною політикою: євреїв 

звільняли з державних посад, армії, судів і закладів вищої освіти. 15 вересня 1935 р. на 

щорічному зібранні нацистів у м. Нюрнберґ ухвалені антиєврейські закони: «Про 

громадян райху» і «Про захист німецької крові та честі», згідно з якими лише арійці 

могли користуватися політичними і громадянськими правами. Євреї підпадали під цілу 

низку обмежень, які мали на меті примусити їх емігрувати з Німеччини. Протягом 

1933–1938 рр. Райх покинуло 30 % євреїв (бл. 150 тис. осіб). 

Події «Кришталевої ночі» (погрому) у ніч з 9 на 10 листопада 1938 р. прискорили 

еміграцію євреїв. Загалом напередодні Другої світової війни Німеччину покинуло 300 

тис. євреїв. Ті ж, хто залишився (бл. 150 тис.), невдовзі розділили трагедію мільйонів 

євреїв з європейських країн, окупованих нацистами [1, c. 1]. Після Голокосту, 

здійсненого нацистською Німеччиною та її союзниками до і під час Другої світової 

війни, Рафаель Лемкін активно просував ідею міжнародного визнання законів, що 

визначають та забороняють геноцид. У 1946 р. на першій сесії Генеральної Асамблеї 

ООН було ухвалено резолюцію, яка підтверджувала, що геноцид є злочином за 

міжнародним правом, проте вона не містила його чіткого юридичного визначення. 
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Лише у 1948 році Генеральна Асамблея ООН прийняла Конвенцію про запобігання 

злочину геноциду та покарання за нього (CPPCG), яка вперше дала офіційне визначення 

цього злочину. 

Ця Конвенція набула чинності у 1951 р. і є основним конвенційним джерелом у 

сфері боротьби з геноцидом. Згідно зі ст. 2 Конвенції про запобігання злочину геноциду 

і покарання за нього «геноцид» означає будь-яке з наступних діянь, що вчиняються з 

наміром знищити, повністю або частково, яку-небудь національну, етнічну, расову або 

релігійну групу як таку: 

а) вбивство членів такої групи; 

b) заподіяння серйозних тілесних ушкоджень або розумового розладу членам такої 

групи; 

c) навмисне створення для будь-якої групи таких життєвих умов, які розраховані на 

повне або часткове фізичне 

знищення її; 

d) заходи, розраховані на запобігання дітородіння в середовищі такої групи; 

е) насильницька передача дітей з однієї людської групи в іншу [3, c. 74]. 

Конвенція набрала чинності 12 січня 1951 р. після того, як її ратифікували 

щонайменше 20 країн. Проте на той момент лише двоє з п’яти постійних членів Ради 

Безпеки ООН приєдналися до договору – Франція та Китай. Радянський Союз 

ратифікував Конвенцію у 1954 році, Велика Британія – у 1970-му, Китайська Народна 

Республіка – у 1983-му, а Сполучені Штати – лише в 1988 році. Через таку затримку з 

боку найвпливовіших держав світу Конвенція залишалася малоефективною понад 

сорок років. Лише в 1990-х рр. міжнародне право щодо геноциду почало діяти на повну 

силу. Коренями геноциду є уявлення про від природи дану чи історично сформовану 

суспільну нерівність етнічних, расових, релігійних, культурних, мовних, 

територіальних, соціально-класових та інших груп і спільнот, а також бажання 

збільшити життєво важливий природний чи суспільний ресурс однієї спільноти (групи) 

за рахунок іншої. Одні народи вважаються богообраними, історичними, месіанськими, 

призначеними для панування над іншими, інші небогообраними, неісторичними, 

немесіанськими, призначеними для підлеглості іншим. На основі таких уявлень 

будуються різні ідеї, гіпотези, концепції, теорії, вчення, що обґрунтовують 

правомірність, доцільність чи необхідність знищення в той чи інший спосіб певної 

суспільної групи, виправдовують і схвалюють геноцид [4, c. 531]. 

Загалом, геноциди відбувалися в різних частинах світу в різні історичні періоди. 

Протягом останнього століття найбільша кількість жертв припала на території, де діяли 

тоталітарні режими, зокрема в нацистській Німеччині, комуністичних СРСР, Китаї, 

Кампучії, під час правління Саддама Хусейна в Іраку, а також в Османській імперії під 

час Першої світової війни. У 1980–1990-х рр. геноцид здійснювався в ході так званих 

«етнічних воєн» та «етнічних чисток» у різних регіонах Африки, Азії та Європи. 

Найближчими до України територіями, де нещодавно відбувалися акти геноциду, є 

Боснія і Герцеговина, що входила до складу колишньої Югославії, та Кавказ у межах 

колишнього СРСР. Важливою складовою зовнішньої політики України є протидія 

геноциду та його попередження. 
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З розвитком структур ССЄПБО і початком інтеграції ЗЄС до Європейського союзу 

виникло питання про перегляд домовленостей ЗЄС-НАТО та формалізації відносин між 

альянсом і ЄС. Треба було вирішити, яким чином переформатувати результати 

взаємодії організацій Брюссельського і Північноатлантичного договорів (механізми 

консультацій, процедурні домовленості і т.д.), накопичені після укладення 

«берлінських угод» 1994-1996 р Співпраця між ЄС і НАТО розвивалося нерівномірно. 

З моменту появи ЄПБО і до середини 2000 р воно зводилося до неформальних контактів 

між Генеральним секретарем альянсу і Високим представником ЄС, а також між 

групами експертів. 

 Пауза в півтора року була пов’язана, перш за все, з тим, що «європеїсти» на чолі з 

Францією вважали передчасним вступати в переговори з США і НАТО до установи 

структур ЄПБО в якості постійних, побоюючись, що Вашингтон буде впливати на 

процес їх формування. Було ясно, що відносини НАТО-ЄС будуть будуватися на 

принципово інших засадах, ніж відносини між НАТО і ЗЄС: на відміну від ЗЄС - 

«нерівного партнера» для альянсу - Євросоюз як потужне політико-економічну освіту 

розраховував на «рівноправний діалог».  

У Санта-Марія-да-Фейра Євросоюз запропонував альянсу для організації 

формального діалогу створити чотири робочих ad hoc групи:  

1) з розробки угоди в сфері безпеки між ЄС і НАТО;  

2) з питань формування оперативного потенціалу з урахуванням реформ всередині 

альянсу;  

3) за визначенням способів доступу ЄС до сил і засобів НАТО; 

4) зі створення на договірній основі постійних механізмів консультацій ЄС-НАТО.  

Крім того, дві організації планували в перспективі підписати угоду про обмін 

інформацією. Подібний документ дозволив би збільшити прозорість відносин і 

зміцнити довіру між інститутами ЄС і НАТО, а інститути, що займалися питаннями 

військової безпеки підрозділу Євросоюзу могли б користуватися матеріалами НАТО, 

тоді як США були б краще інформовані про те, що відбувається в органах, що 

https://esu.com.ua/article-26525
https://www.historians.in.ua/docs/umoderna/um13/UM-13_pp61-81.pdf
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